110 Tumeration e DecimalBride,

Die 'V Species der Decimal=Xehnung
in Brihen.

Das Numeriren bey Decimal-Briichen wird eben fo,
wie beym Numeriren in gangen 3ablen vervidytet, nup
- bag die Decimal-Seichen, welche dabey vorfommen an:

derd gefchrieben und audgedrudt werden. Da nady
bem Grundfagse der Numeration mit gleihbeamten Jah:
len, jede Riffer, fo oft, ihre Stelle von der Redyten
sur 2infen einmal weiter gerit wird, immer um zehn:
fach wachit, fo wird man leidyt begreifen, daf, wenn
man jur Redhten der Siffern der Haupt-Einheit (Gange)
einen Punkt oder Beyftrich, den man Decimal=Punit
oder Bevftrich nennt, feist, wodurd) die Haupt-Einhei:
ten odber bie Ganzen angejeiget werden, die Siffern,
welhe nad) diefem Jeichen vedhter Hand fofgen, immer
um jehnmal Fleiner werden, und man fann nad)y die
fem fo viele 3ablen fchreiben al8 man will, welde
“aber, fo oft fie eing weiter jur Nechren riclen, um
sehufacd) geringer angefehen werden mifen.  Weun
3. B. binter dem Decimal=Seichen, eine Jiffer ju fiehen
- Fommt, fo wird diefe al8 ein Iehntentheil von den ab:
getheilten GJangen angefehen, bas Gange mag nun
aus Geld, Maaf oder Gewicht beftehen. Stehet nun ur
‘NHechten ded Seichens eine €ing, 2,1, foifté2 5, ftehet
eine3men, 6,2, {0 ifts 675 u.f. w. Folgen wey iffern,
jo zeigen Ddiefe SHunderttheile an, 3. B. 9,12 —
9 7%, 5,63 == 5 £, fteben brey 3iffern, fo fiuds
Toufendiheile, 3 B, 4,176 = 4 ¥ u. f. W,

eun Ffeine Ganse bdabey vorhanden find, bdann

wird vor dem Decimal-3eichen eine Null gefesst, welde
anz
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angeigt, baf hier Gange feblen, 3. B. fir 1% fehreibt
man 0,18. Kommen Feine Jehutheilchen, Huuderttheils
den oder Taufendtheildyen 2c. vor, fo miiffen die fels
lenden Stellen, in weldhe diefe 3u felen find, weiter
gegen die vechte Hand ju genommen, und bie ibrigen
durch Nullen erfent werden, 3. B. anfiatt 7355 {chreibe
man 0,011, obder fir yoss fehe man 0,001 u. f. w,

Decimal-Briche find folcdhe Briiche, wo der Nenner
beftandig ausé einer I mit einer oder mehreren Nullen
beftehet, 3. B, 0,7 =— v5, — OII =— a5,
0,017 1iZs. — Da bier feine Ganze vorhanden find,
fo ift dbafiie eine Null gefefst wwordend

Wenn einem Decimal = Brud) jur Redhten Nullen
angehdngt werben , fo bleibt die Grdfe immer diejclbe,
und wird durch)d Sufeen einer obder mebrmr Nullen
nidht verdndert. 3. B, 7.56 == 7 1o, wirde man
nun su den 56 nod) drey ‘JIu[Ien fhreiben, alfo 7,56000,
fo bleibt der Brud) eben fo grof wie vorhin, dem
7,56000 ift == 7 yaooos had) den vorigen gegebenen
Regeln, bdenn wenn man die Nuilen gegeneinander
{treicht, fo fommt Dber vorige Bruc) tieder Pheraus,

56088

—

P 7 IOD'

Cinige Aufgaben gue Uebung.

Folgende Briche follen alé Decimal-Bridje gerd)r:e-
ben werden: '

1)
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Kolgendbe Decimal-Briidhe

3u fchreiben ¢

6, 17;

17,1976,
107 027

11)
12)
13)
14)

15) 8, cooog.

19, ©OIOI.

16) o,
17) .0
18) o,
19) o,
20) O,

Addition dey @ecima!:%rﬁcbe.

in gembt)nlld)eu Brichen

6509.
7898
061,
000QT.
0000Q0I «

Antort fiir diefe 20 Aufgaben.

1) 3
2) 17,
3).6,
4) ‘1,

10.
02706,
00751,
0000974

Il) 6 155‘
M) 1 '.roa‘zs-
13) 10 ¥335.

14) 19 yoabsse

)7 Q-

6) o, 19.

7) 0, 0076.
8) 0, 000QI.
Q) ©O, 000021,

10) 0, 000001,

15)
16)

17) 7s555s

e 1)
19)
20)

-
ol o> o

w
ofo o O]

L]
Ql
ol

ﬂh of 9
Ol

a o
o *

»

IL. Decimal:Yefiche st addiven.

MWenn  Decimal - Briiche 3u abddiren find, fo feht
man wie beym gewdhnlichen Adbdiren, wenn Ganje
Giner unter Ciner, Sehner unz

dabey vorhanden find,
ter 3ehuer, SHunderte unter Huuderte 1c, und die Des

¢l






14 Qrbbition ber@ec‘ma&%fﬁ:r)e;
' DAnfisfung ‘diefer Jufgaben.

gy 11,70 2) 6, 967
ot Py s 9’ 8 3 4 ? 0 8 - 3
i 710, 888 . 116,:91769
1 JOX. . RGP 0T |
Iq, 600, gor
Eummr 752, 649° 1  Cumme 619, 69569,

Pan fann jur Bequemlichfeit, die leeren Dedimal:
Gtellen auch mic Nuillen ausfillen, 3 B

1) %okt pho g 2): 16, 96700
9, 8ce o, §ooco

710, 888 ¢ .1 10, 91769

1, 101 L ; o, 11000

19, 100 3 600, ), 90100

752, 649 v 619, 6o369

Daf diefe Audarbeitung ihre vhllige RNichrigheit
habe , wird dadburd) bewiefen, bdaf wenn man die Des
cimalBriiche in gewdhynliche Briiche verwandelt und fie
abdiret, die namlidhe Sunmme I)craué!ommt.

Nufgabe 1) 1000 G.:M,

1,76 = sty se 76 760

0.8 i 9186 100 >< = 8 = 8ad..

. :
716, 888._71 ‘656 1 >< 888 — 888
S RS e ) ; -
- L I0I =  Tysos|; . >< IoT == 101
19,1 = 122 s 100 ><1 = 100
75‘2!5643% # % > = 2. Giau;t
(3 gt y ><:D 5 — 0, 049+,
3) 17,009 4) IRE
< 61’ 789 ©, 00C00Q
. 100, 000001 0, 67001
SI; 671 o, 000[7
0, O0OT I 9, 0917

260, 478111, Eo e 1, 7628809,
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UL Pecimal:Briche su fubtoabiven,

Beym Subtrabivenn der Decimal= Briche, ift das
| vamlidhe u beobachten , al8 Beym Addiren, dAF niris
lich die Biffern nad) ihrer Grdfie untereinauder geftellt,
und banufobne auf die Jeichen 3u fehen, wie bey der Subs
traction getitefuer 3ahlen, abgeogen werden, der Neft
| aber nach der namlidhen Regel wie beym lebn'en ab:-
gerbe:[t wird.

f %Btﬁnbm fich im Minuend uﬂ md;t o wviele
i Dcc:ma[ :Qiffern, wie im Subtrahendus, fo hangt
|, man dem Minuendus {o viele Nullen ur Rechten an,
B oals Decimal-Riffern feblen.  Man Fann aber audh bie
fehlenden Ctellen mit Sl)uxiften Degefhnen, und diefe.
fir Nullen anfehen. 3. B. Vou q6,7861, foll abgegos
- gen werben 19,6987.

9. ' “WVon 96, 786:
= ab 19, 6987

’
[T —

o Reit 77, 0874
Cinige Aufgaben gur Uebung.

11, 76 <9, 99. 6) fo, 00001 ==~0, G176
20, 9t == 1, 176, 7) 0,5 = o,01961.
0,976 ~— 0, 7601. 8) 0,19 - 0,000917.
. 16 =+ 11,7981. 9) 2—— o, 6269.
20,0017 = 0,1960. 10) 29,1096 == 10.
. JAufiofung diefer Aufgaben.
1) oon 11,76 : &% 2) oon.20,01
ab 4,99 ab 1,176

——— e, ¥ R -

£ A RNeft 19,734
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Bey Dder yweypten Aufgabe Fommen im Subtraleis
dus mehr Decimal:3iffern als im Minuendus, folglidy
fanu Bbier auchy die leete CStelle durc) eine Null ober
cinen Punft exfehit werden

Bon 20, 910 ober 011 20, 0T «
abd X, 176 i ab. 1,176
R L M 19, 734+

Der Beweid Fanu bhier eben fo wie bepm Adbiren
aefirt werden, toenn man nhmlic) bdie Decimal-Bridy
in ‘gewdhnliche Bride verdndert, und fie daun ab:
sicht.
¥ 1000

Penn20, 91 =20 oI i
100 [I0>< QI —='Q1G
und 1,376= 1 176
1000 [1 >< 176 =176

Reft 19 4= : Toos = 19, 734
4) von 0,976, 4) PO 10, 5 s
b o, 7601 © ab 11,7981
Reft o,2159. Neft g4, 2d19.
f-. .5) von 20, 0OI7 6) ®on 10, 000X
ab 9, 1969 ab . 90176 ..
§Reft’- 10, 8048, Neéft  9,98241«
2 OI8O 5 aasn ~8) 90N 0,10.4ae
" a¢b o, 01961 ab o, coog17
_Reft  ©; 48039« Reft o, 189083«
0) PONG2%a a2 10) ©oo0R 29, 1096
ab. o, 6769 b 19

o e e e e : e e s e e

&Reﬁ 1,3231, Reft . 10, 1096s
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!ﬂ?mtwncation ber EDecuuaLQSmdje; g3,
V. bcumnbbrhcbe 3 multxphuren.

Die Multiplication mit Decimal-Bifern gefbiehet
auf die ndmliche Weife, mwie die Multiplication ganger
Bablen, ohue daf man auf die dabey fighenden” Deci:
mal-3eichen 31 feben Dbraucht.  Allein im Producte
werben vermitte/{t ejnes Punftd oder %cpﬁridyé fo piele
Biffern gu  Decimal:Jifern gemadyt, als Decimal:ifs

fern fidy in beyden Factoren Definden. — Sollte e

fid) aber treffen,” daf im Producte nidht fo viele 3if

[ fesn vorhanden waren, als Decimal:3iffern in beybden
L Sactoren find , fo miffen, im Producre Fur "mfcu fo
[ sviele Nullen bepgefiigt werden, bis. die Anzahl iffern
. im Producte bden Declmal.gxﬁcm m Bepden Factoren

gleich {ind, 3. B, 28,06 foll mit 7,19 mu!txpl:art

5-3 werden,

28, 96
> 7,19

26064
2896

R T —

208,2224 == 208 ¥isass

Cinige Aufgaben gur Uebnng,

F D819 >< 3,179, 7) ©, 809 >< 100,
£ 2) I 0T =< 16,91, | 8) o, 6ogf7 >< 1000,

3) 182,009 >< o, §T. 9) 0,06009 >€ 10000, :

- 3 617, 0y ><0, 6001, 10) 130 >< ©, 196,

5) 26 >< o, 719. 11) 5,096 >< 600,
6) I8 5< 10,760, . 12) 0, 01019 >< O, 0COO1,
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Aufidfung bdiefer Aufgaben.

1) 819 2) . .17,0L
3,179 >< 16,97 ,
7370 1701
X733 15309
819 10206
2457 1701

Ober man Fann den Factor, weldher die wenigfien
Differn bep fich fiihrt, al8 unterften Factor jefen, ob:
fihon berfelbe mebr Ganze als der oberfte Factor hat,

3179
819

o e g e

28611
3179

e e e e e

2603601,

3) 182009 49 617009
e 0,81 >< 0,0001

e e —_——

182009 0,006r7009,
1456072 :

14742739,
Beweis, baf diefes feine Richtigheit hat.
61709 = 617 35 '61709
© 00001 =><13%*53‘} 15<¢

Toocoss === 0,051700,
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Unf die ndmliche Art Fonnen alle, ahuliche Anfgas
ben der Emult:phcatwn beiefen werbey. :

5) _ 26 6 10,769 -
i >< 01719 >< 18
e ST 86152
26 10769
1804 S
—— e 193,842,
; .18.69~}f ; :
7y 6809 8) ojpogry 4w
. >< 1100 >< ToooriF it Sl
;  080900===800., . ©0,000,17090= 912

Sier 13§t fidy folgende Negel anwenden, namlicdy:
| wean Decimal:3iffern mit 10, 100, 1000 ¢, multiplis
: ¢irt werden follen, fo Befdommt man fofort das vers
[ langte Product, wemn man nur das Decimal=Seichen
[ von ber Siufen jur Mecdhten fo weit jurdcent, als
Nulleir bevm Multiplicator befindlich find. 3. B, Die
vorigen  Aufgaben 0,809 follen mit 100 uNd 0,00917
mit 1000 multiplicirt werden.  Wenn. man nuy bey
der erften Aufgabe dad 3eichen hinter die o fe(gtk, fo
formmt 80,9 und Dey, der anbern Qtufgabe’ bas Qeidhen
hinter die 9, {o Fommnt 9,17, weldhe ben porigen Proa
bucte gleich find. ' ; ke

g 9) 0,00009 . 10)it0,146

< 10000 >< 130
69,9, : : 5880
196

e e, e s




yeo mwtron bet Sbetima!'%r&d;e*

11) 5,006 e b 0,01019
>< 600 : > 0,000011
3057,6. : : iOIg
1019

5,00000011200.

V. Decimal:DBrhiche 3u dividiren,

Beym Dioidiven von Decimal-Brichen verfalhrt maon
tben fo wie beym Dividiren mit ganzen Bablen, nu
dafl man, wenn die Divifion vollbradt iff, das De
cimal:3eien nach fo vielen Decimal-Stellen vou dor
NRechten zur Linfen fesst, ald der Dividendus mehr De:
cimal:3iffern, alé der Divifor enthalt, — Man fubtra:
Birt namlich, die Angahl der Decimal:3iffern des Dioi:
foré, von der Anzahl der Decimal-Jiffern des Dividen:
bug, und fo viele Siffern der Reff angeigt, fo viele
Jiffern. madht man im Duotienten durdy Jeichen eines
Punftd ober Beyftrichs ju Decimal-3ifern. — Hieraus
fliefen bey der Divifion fimf Haupt:Regeln s

I_) Befinden fich im Divifor eben fo viele Decimal:
Biffern al$ im Digivendus, fo find alle iffern
im Duotient alé Gange angufehen, und di¢ AL
tf;ellung der Decimal- Siffern fallt daun im Quos
tienten weg. 3, B. 884,952 folf durd) 0,241
piviviet mrbm.

6, 245
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0,241 | 884,952 | 3672 Quotient,
l723 = |

1619'
1446

1735
1687

: B
482

it o

O ~

Der Veweis Fann auf gweperlon Art gefihet wors
pen iien i g )

‘Erftens. Wenn der Quotient mit dem Divifor
als gewbhnlicye Briche multiplicict wird,

R e i

3672
> ik

e o e s s

3672
14688

1000 | 884952 = 884 1555 — 884,952

3.wc:)ten6.- Weun bdie Deciinal-Sahlen in ges
wohnliche Brichen verwandelt werden

T : 952
vo55 i1t 884xs55s

241 i 884952 | 3672 Quotient,
Rody cin Beyfpiel, 8,12 in 316,08

8 12 | 316, 68 | 39 Quotient,
M ue
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UnmerFung, Sollte aber 3u Eude der Divifion
ein Neft bleiben, fo mufi man diefen in einen Deci
mal:Bruch verwandeln, (wie diefes gefhieher, wird
meiter geseigt werden). Obder man hiangt dem Neft
gur Nechten eine oder mehrere Nuilen an, und felst bie
Divifion wie vorbin fore. - Diefed nennt man dem
Brudye nibern oder ihn verringern, denn je mehr Nuls
len- angehangt werben, um fo gréfere Genauigkeit er:
halt man. Man faun dad Pibangen von Nullen fo
Tange fortfegen, bié man wabenimme, bdaf der Neft
fiir nicheé geadytet werden Fann, bean weil nidht alle
Bablen fich in Decimal:Jiffern verandern laffen, fo Fann
man fagen, daf die Divifion bis iné Unendliche fortge:
_ feit werben Fann. So viele Nullen nun dem Dividen:
bug angebangt werden, fo. vicle Qiffern mbffen im Quo:
tienten nad geeilbigrer Divifion 3u Decimal:3iffern ab.
gejchnitten werden. 3. B. 61,71 in 71017,62.

61,71 | 71017, 62 | 1150, 8283 e

{1y BBies '

9307
S 6171
31366
30855 :"‘-
51120000 | 8283 Decimal:3ahlen
49368 | :
17520
12342
51780
289308, o\
24128
5607
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Diefer Neft ift gany unbedentend , deun yoeil Dent -
Dividendus nod) -4 Nullen hinzugefest find, fo wird
per Divifor ebenfalls um 4 Qahlen grdper, felglich ift
L ber Reft. yiilisy, und Fanu aljd fiiglich weggelaffen
terben.

2) Weun fidy im Divifor nicht fo viele Decimalz
Siffern al$ im Dividendus befinden, jo bividire
man wie gewdhulich, nur, daf int. Quotienten
sur rechteu Hand fo viele 3iffern, ald der Divi:
for weniger ‘alé der Dividendud bat, 3u Deciz
mal=3iff rrn abgeftrichen werden. 3. %. 29,16
in 33813,930.

29,16 | 33813,936 | 1159, 6 DQuotient,

3) Sind im Divijor mebhr Decimal=3iffern alé im
Divide ndug, fo Haugt man dem Dividendus {0
wiele SRullen an, bis fie der Anzahl der Deci:
mal:3ifern, die fich im Divifor befinden gleich -
find.  9Bas demmad) im Quotient heraunsfommt,
fiud gange ahlen. Diefes gilt audy, wenn dev
Disifor Decimal=3iern bey fich) bhar, und it
Dividendus Feine vorhanden find, fondern devs
felbe bloff aus Ganyen befiehet, danun werden
pem ‘Dividendus ebenfalls fo viele Nullen bey=.

* gefest als ver Divifor Decimal-iffern hat, wud
der Sduotient bringt lauter ganze 3ablen bherver,
auggmomnten, wewa ein Reft bleidt. 3. B. 7 19
in 52343.2.

7,19 | 52343,20 .| 7280 Quotient,

4) Trift es fich aber, bdaf nad) verrichteter Diviz
fion, im Quotiente u nicht: fo viele Decimal:3if:
fern
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fern gemadht werden Ebnnen, alé ed ber Stegc!
gemif foyn miifte, wenn némlich ber Divijor
ordfer alg der Dividendus feyn mbdhte; o wer:

o ben demt Quotienten' fo viele. Nulfen sur Linfen
bevgefigt , als Decimal:Biffern erfordert werdery,
bas gehdvige Nefultar anzuzeigei, 3 28. 319
it 14,50812.

319 | 14,50812 | 4548.

. SDa hier der Dividendus flinf Decimal:-RifFern bey
fidh hat, und der. Divijor Feine, o milfiten der Regel
gemag im Quotienten finf 3iffern. su Decimalen des
mad)t werden.  Weil hier aber nur vier iffern Heraus:
fommen, fo muf dem Duotienten Tinfer Hand eine o
sugefelst wepben, namlic)s b

319 | 14,50812 | 0,03548 Quotiont.

5) Jm Falle, daf der Divifor und der Dividendus :

eine ungleidhe Unzabl .'Deczma! Biffern bhaben; o

- madyt man dyrch Mnbnguug oer Nullen, bdie

Anzabl der Decimal:Riffern in benlen, ¢inander

gleich, und dipidirt dann mwie Deym gemvbnhd)m

Dividiren mit gangen ahlen, ey Quotient

enthalt bemnach lauter Gange, mit muénaume

; venn ein Neft Bleibr, weldher dann sum Deci-

wral ; %rud) gemadht wird. 3. B, 0,161 in
617601,1. =

1:61 617601100 | 3836031 383 Quotient,
. Ios -

Der Unterfchicd swifcheny. dlefer allgemeinen Regel
unb ben Deyden vorhergehenden liegt blof davin, daf
wenn
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twenn Bey Gaugen ¢in Neft bleibt, man denfelben nidt
als Decimal:Bruch svorftellt, daher bey bden vorigen
Fallen ~gleich  ale” Decimal = Jiffern betrachtet werden
Fanu. Nllein bdie Dhier angezdigte Regel hat dben Borz
theil, daf wenn ein Neft bleibt, diejer auf cimmnal -be-
ftimme  angebdeutet ift, bey ben nbrigen Fallen aber
findet fich oft, daf Dey einem Decimal-Bruch. woch cin
!brud) bleibt, welder in feme Dccmm[-gtncru yerz
wandelt werden fann, wie hier bey bxe1eu und ahns
lichen Yufgaben der Fall ift. 3. V. 44 in 761076 101,

43000 | 761676101 | 17207 33555 Quotiente 1
Zieca re
8IOIX

Nad) den vorigen Regeltae il O
44 | 761076, 150 | 17297, 184 S_uohenh '
B : : (&
Dder 17297,184 + SRtagE ey
Daf diefés feine Ridhtigeit babe, .Emm dadurdy Des
mi_efen _n*erbm, inbem man Less wnd 11535 aublrt,
fo fomimt det 'bnrig“e--‘ﬁi‘hd) ;’fg’a‘o 6;m_nf.v "
Aufgaben gur Uebungs

1) 270,8 i 376701086,3.  §) 6,7 in "123’4306:'2.

2) 3,46 in 75698, 06. 9) 0,01761 in 366*001.

3) o, oox_zé'igz 0, 76106, A‘IO) 633 i 71, 01761

4) 1,37 in 5601,769. ¥ 11) 12,9 in 9,371063.

5) 87,1 i 67106, 90T, 12).0, 698 in o, 0009698, :

6) 123 in 55000017« 13) 100+ in 1967, 62~

7) o,¢16%n 671,00123. 14) 10000 i1t 70176, Q1.
&8 £¥rEe) s d {v 2 [(Bufs



126 Divifion der TecimaltBrade.
_ Qufiifung diefer Aufgabden.
1) 279,8 }l 376701006 5 { 1346322 1593 Qupneut.

1109

2) 3,46 75608, 06 | 21878 g’x“z Suotient.
‘ l IB l

Wollte rman den Neft in Dmmafen baben, fo fel;t
man dem Dividendus einige Nullen hingir, und fo viele
“Mullen bingugeferst morden , fo viele Decimal-Siffern
9ibts,  bier fiud nun drey Nullen hinjugefest’, daber
miffen auch im Quotienten drey Biffern abgetheilt wer:
den.

346 II 7569806000 ; 21878, 052 Dubotient.

8

3) ©0,00176 l o, 76106 'l 432 v Quotient.

14

4). 1,37 | 5601, 769 | 4088, 8 - 1313,
3 | ; xr3 113 |

Anmerfung. Diefe and alle &bnliche Aufgaben
fonnen burd) Bufeen einiger Nullen im Dividendus
oder sum NReft, dem Vruche wodh) niber gebracht wers
ben, wie bey der erften S;aupmgel, Smumlsmrud)c
3 blmbtreu, angegelgt i

5 87:1!67106 oot | 770,45 % 295 .' :

706 s7mb :

123 | 5500, 017 | 44,715 + STaL, ’

, l 72 o1 uséob '
) 0; 016 | 671,09133, | 41943/20°4= 3 01 °
I ? I Y, 1600 ¥ 1

8) 6, 7l| 123450012 13425374 $%.
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el Hier ber Dividendug Feine Decimal-iffern, der
Divifor aber eine bey fich bat, fo fest man der Tegel
gemaf eine Null gur-Rechten des Divibendus, mid der
Quotient zeigt alébann lanter Ganie, den Reft ausdge:
nonmen, ‘der hier bey bleibt, — Um aber diefem Refie
in Decimal:3iffern ndher ju Fommen, jollen bier wodh
brey Nullen jum Dividendusd hingugefest, nnd mit der
Divifion fortgefahren werden. ‘

67 | 1234500120000 | 18425374,025 4 _25
I Q i . : 67000
9) ©,01761 | 366700100000 | 20823_40:4" 1345 Quot.
| ) -
10) 651 | 71, o'r"7"6'f‘l 0,10858 %%%asééz-
| 529‘ I § E” :

”) 1219 ; 9, 8713&5 lol 76319 12)5500'

I14 I

12) 0,698 ] o, ooonggs | 0,0013 385000
624

13) 100 j 1967, 62 | 19y 676; ,Qmsnent‘
Aumerfung, Wenn @ecmmf -Qiffern burd) IO,

166, 1000} 10000 1€, Dividirt werden follen, {8 braudt

maw wur im Sbtmbenbué bas Q)écrmaffgeicbm unt o

viel Riffern ‘nady der linfen SHand ju feakh als mur'

len im Divifor {i d) befinden.
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b
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